Planungsblatt Physik fiir die 3A

Woche 32 (von 24.04 bis 28.04)

Hausaufgaben !

Bis Montag 08.05:

Schreibe einen Aufsatz zum Thema Treibhauseffekt. Gehe dabei auf die Effekte, den mensch-
lichen Einfluss ein, und erklére, ob und was wir Menschen tun sollten; welche Rolle spielt die
Politik, was kannst du selbst tun? Wie kann die Physik dabei helfen?

Kernbegriffe dieser Woche: Treibhauseffekt, Politik, Ethik
und Physik

Ungefiahre Wochenplanung

Schuliibungen.
(a) Montag (5.5td): Test!!! (ii) Physik, Politik und Ethik: (a) Folgen des Treibhauseffekts,
(b) Was wir Menschen tun kénnen/sollen, (¢) Wie kann die Physik dabei helfen?

Unterlagen auf www.mat.univie.ac.at/~westra/edu.html

IFiir manche Aufgaben wird auf Riickseite/Anhang/Buch/Arbeitsblatt verwiesen.



Einige wichtige Definitionen und Formlen aus dem Unterricht

Arbeit: das Produkt aus Kraft und Weg, insofern diese parallel sind. Falls sie nicht parallel
sind, nimmt man den Teil der Kraft, der parallel zum Weg ist. Einheit: IV - m.

Kraft: der Grund einer Verformung oder Beschleunigung. Einheit: Newton. Achtung: Kraft ist
ein Vektor, hat also eine Gréfle und eine Richtung.
Energie: die Moglichkeit, Arbeit zu verrichten. Einheit: Joule und 1J = 1N - m.

Leistung: die Menge Energie, die pro Sekunde umgewandelt wird. Einheit: J/s und 1.J/s = 1W,
W steht fiir Watt.

Gewicht: Die Kraft, die die Schwerkraft auf einen Gegenstand ausiibt. Einheit V.
Energieerhaltung: Energie kann nicht aus dem Nichts erzeugt werden, noch kann sie verloren
gehen.

kinetische Energie = Bewegungsenergie: ein Objekt mit Masse m und Geschwindigkeit v hat

m2”2. Ist also direkt proportional zum Quadrat der Geschwin-

eine kinetische Energie Fy;, =
digkeit!

Hohenenergie: Ein Objekt mit Masse m hat auf Hohe h eine Hohenenergie E;, = mgh, mit g
die Fallbeschleunigung.

Chemische Energie: In Stoffen ist anscheinend auch Energie enthalten, die aber bei chemi-
schen Reaktionen freigesetzt werden kann. Wichtiges Beispiel: das Verbrennen eines Stoffes.

Wirme: Wenn die Molekiile sich schnell bewegen, haben sie eine hohe kinetische Energie. So-
mit hat ein Objekt mit hoherer Temperatur mehr sogenannte interne Energie, die wir Warme
nennen. Da die Bewegungen der Molekiile sehr chaotisch sind, nennen wir dies auch wohl un-
geordnete Bewegungsenergie.

(spezifische) Wirmekapazitit eines Stoffes: die Energie, die benétigt wird, einen Kilogramm
des Stoffes um einen Grad Celsius (oder Kelvin) zu erwérmen.

kWh: Kilowattstunde: eine Einheit fiir Energie, 1kWh ist die Energiemenge, die ein Gerit
mit einer Leistung von 1kW (= 1000W) wéhrend einer Stunde umwandelt. Somit 1kWh =
1000(J/s) - 3600(s) = 3.600.000 Joule.

Wirmekapazitét eines Gegenstands: Wie viel Energie benttigt wird, diesen Gegenstand um
einen Grad zu erwirmen.

Wirmeleitung: Ein Stoff kann Warme weitergeben. Die Molekiile schwingen, bzw. bewegen
sich mit zunehmender Temperatur mehr um mehr, und falls diese Bewegungen durch Kolli-
sionen mit anderen Molekiilen weitergegeben werden, wird auch Wirme weitergegeben. Diese
Form des Wérmetransports heifit Wiarmeleitung. Gute Wéarmeleiter sind zB Metalle, schlech-
te Wirmeleiter werden auch wohl Isolatoren genannt und zB Luft und Holz sind recht gute
Isolatoren.

Konvektion: Wenn Stromung in Gasen oder Fliissigkeiten die Warme weitergibt, nennt man
diesen Warmetransport Konvektion. Beispiele sind: Kreisstromung infolge der Heizung, Gewit-
terwolke, Thermik, Aufsteigen der warmen Luft.

Wirmestrahlung: Jeder Korper (Gegenstand) mit einer Temperatur iiber Null Grad Kelvin
strahlt auch ein bisschen Strahlung ab. Diese Strahlung heifit Warmestrahlung oder thermische
Strahlung. Sichtbar ist diese Strahlung erst, wenn recht hohe Temperaturen erreicht werden. ZB
die Oberfléiche der Sonne (5500 K) oder glithendes Eisen (1000-2000 K). Oft ist diese Strahlung
aber im Infrarotbereich, also fiir uns nicht sichtbar. Mittels Warmestrahlung kann also auch
Wirme transportiert werden.

Verdampfungswirme: (Verdunstungsenergie, Verdunstungswirme) Die Energie, die nétig ist,
ein Kilogramm eines Stoffes bei gleichbleibender Temperatur verdunsten zu lassen.
Schmelzwirme: Die Energie, die notig ist, ein Kilogramm eines Stoffes bei gleichbleibender
Temperatur schmelzen zu lassen.



Skalierungsgesetz: Werden alle Langen a-mal so grof}, dann wird die Fléiche eines Korpers
a?-mal so grof, und das Volumen wird a3-mal so grof.

Sittigungsmenge fiir Wasserdampf in Luft: gibt an, wie viel Kilogramm (oder Gramm,
Milligramm) Wasserdampf die Luft pro Kubikmeter enthalten kann. Sie héngt von der Tempe-
ratur ab!

relative Luftfeuchtigkeit: Sei M die Menge Wasserdampf in der Luft (zB in Gramm pro
Kubikmeter), dann ist M < S in der Regel, und wie viel % M von S betrégt, ist die relative
Luftfeuchtigkeit, in Formeln: 4 - 100%.

Taupunkt: Wenn eine bestimmte Menge Wasserdampf in der Luft aufgeltst ist, kann man die
Luft abkiihlen und der Taupunkt ist die Temperatur, bei der die Luftfeuchtigkeit 100% erreicht,
also bei welcher dann Kondensbildung auftritt.

Hochdruckgebiet: ein Gebiet mit erhohtem Luftdruk, Luft sinkt auf dieses Gebiet ab; dadurch
16sen sich die Wolken auf. Drehrichtung um ein Hoch ist auf der nordlichen Hemisphére im
Uhrzeigersinn.

Tiefdruckgebiet: ein Gebiet mit niedrigerem Luftdruk, Luft steigt in diesem Gebiet auf; da-
durch entstehen hier Wolken und Niederschlag. Drehrichtung um ein Tief ist auf der nérdlichen
Hemisphére gegen den Uhrzeigersinn.

Warmfront: Grenze zwischen warmer Luft und kalter Luft, bei der die warme Luft auf einen
Beobachter zukommt.

Kaltfront: Grenze zwischen warmer Luft und kalter Luft, bei der die kalte Luft auf einen
Beobachter zukommt.

Globale Windsysteme: Giirtel von Tiefs beim Aquator, Giirtel von Hochs bei den Wende-
kreisen, Giirtel von Tiefs bei den geméfigten Zonen und bei den Polen Hochs. Die dazwischen
stromenden Winde bilden das globale Windsystem.

Passatwinde: Winde die von den Hochs der Wendekreise auf die Tiefs des Aquators zukommen.
Durch die Erdrotation werden sie abgelenkt. Auf Nordhalbkugel sind sie NO-Passatwinde, auf
Stidhalbkugel SO-Passatwinde.

Skalierungsgesetze: Machen wir von einem Objekt alle Lingen a-mal so grof}, so wird die
Fliche a?-mal so gro}, das Volumen a®-mal so gro8.

Treibhausgas: Ein Gas, das sichtbares Licht gut durchldsst, also nicht absorbiert, aber fiir
Infrarot schon etwas undurchléssig ist, und somit auch etwas Infrarot absorbiert. Beispiele sind:
Wasser (in Gasform), Kohlenstoffdioxid, Methan.

Treibhauseffekt: Die Treibhausgasse der Erde lassen das sichtbare Licht der Sonne durch.
Dadurch erwérmt sich die Erdoberflache, welche dadurch auch strahlt, nur dann halt im Infra-
rotbereich. Diese Strahlung wird aber von den Treibhausgasen absorbiert, sodass diese Warme
nicht ins Weltall entflieht; somit wird es auf der Erde wirmer.



